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H. Ch. Andersen (1805 – 1875)
Nicio colecție de basme nu ar fi com

pletă fără lucrările autorului danez Hans 
Christian Andersen. Multe dintre cele 
peste 160 de basme scrise de el, printre 
care „Rățușca cea urâtă“, „Prințesa și 
bobul de mazăre“ și „Mica sirenă“,  
au devenit clasice ale genului și sau 
bucurat de aprecierile copiilor și adul
ților deopotrivă.

Hans Christian Andersen sa născut în Odense, Danemarca, 
pe 2 aprilie 1805. Tânărul Hans Christian a primit educația 
în școliinternat pentru copiii privilegiați, deși familia sa nu 
era bogată. Acest lucru a alimentat speculațiile potrivit 
cărora Andersen a fost un membru nelegitim al familiei 
regale daneze. Zvonurile nu au fost însă dovedite.

În 1819, Andersen a călătorit la Copenhaga, pentru a 
lucra ca actor. A revenit la școală după o perioadă scurtă de 
timp, susținut fiind de un protector pe nume Jonas Collin, 
la insis tențele căruia H.C. Andersen a început să scrie. Din 
păcate, a fost descurajat în această direcție chiar de către 
profesorii săi.

Munca lui Andersen a fost recunoscută în 1829, odată cu 
publicarea unei scurte povești, a unei cărți de poezie și a unui 
jurnal de călătorie. Promițătorul autor a primit din partea re 
ge  lui o subvenție, ceea ce ia permis să călătorească în Europa.

În ciuda succesului său ca scriitor, Andersen nu a atras 
inițial atenția cu scrierile pentru copii. Dea lungul deceniilor 
următoare, el a continuat să scrie pentru copii și adulți, 
jurnale de călătorie și poezie. 

Odată cu trecerea timpului, publicul scandinav a desco
perit poveștile lui Andersen, așa cum a făcuto și cel din 
Statele Unite ale Americii, din Asia și din întreaga lume. 
Povestirile sale au fost adaptate pentru scenă (teatru și 
balet) și ecran (filme artistice și de animație).
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CINCI ÎNTR-O PĂSTAIE 

Au fost odată cinci boabe într-o păstaie. Și boabele 
și păstaia erau verzi, de aceea ele credeau că toată lumea 
e verde. 

Păstaia creștea și boabele se măreau stând mereu la 
rând una lângă alta. 

Soarele care strălucea afară încălzea păstaia; ploaia 
o curăța frumos astfel încât ziua boabele aveau lumină, 
iar noaptea întunericul le înlesnea somnul. Dar cu cât 
se măreau, cu atât ele se făceau mai serioase și mai 
gânditoare. 

— Veșnic o să rămânem noi aici? zise una din ele.  
O să ne uscăm stând tot așa nemișcate. Eu cred că în 
lume trebuie să fie multe lucruri de văzut. 

Trecură câteva săptămâni și boabele se îngălbeniră. 
— Toată lumea îngălbenește, ziceau ele și aveau 

dreptate. 
Deodată simțiră o zguduitură puternică. Un om 

rupsese păstaia și o pusese într-un sac împreună cu altele. 
— Acum o să ne deschidă pușcăria, ziseră boabele 

așteptând cu nerăbdare. 
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— Care din noi o merge mai repede în lume? zise 
cea mai mică. O să aflăm numaidecât, trebuie să avem 
nădejde. 

— Facă-se voia lui Dumnezeu! zise cea mai mare. 
Și iacă se deschide păstaia și cele cinci boabe, orbite 

de soare, se rostogoliră în mâna unui băiețel. 
— Asta o să se potrivească la pușcociul meu, zise el, 

și îndată băgă una pe țeavă și-i dete drumul. 
— Iată că zbor, strigă boaba. Acum prindeți-mă 

dacă puteți. 
Și pieri. 
— Acum alta, zise copilul. 
— Mă duc drept în soare, zise a doua boabă; ce fru-

moasă păstaie o să am acolo!
A treia și a patra care erau mai leneșe se gândiră:
„Dacă am trage un somn înainte de plecare am 

căpăta putere mai mare pentru drum.“ 
Și se lăsară să cază jos, însă n-avură parte de odihnă, 

căci băiețelul le adună numaidecât și împușcă și cu ele 
ca și cu cele d-întâi. 

— Acum e rândul meu, zise cea din urmă; facă-se 
voia lui Dumnezeu!

Și băiețelul o azvârli sus sub o fereastră de la un pod, 
într-o crăpătură plină cu pământ și cu mușchi verde. 
Mușchiul o acoperi îndată; și iat-o din nou prinsă, dar 
nu părăsită de bunul Dumnezeu. 

— Facă-se voia lui, iar nu a mea, spuse ea încă o dată. 
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În pod ședea o femeie săracă, care lucra ziua pe unde 
găsea. Ea primea orce de lucru, cât de greu ar fi fost, 
căci era puternică și inimoasă. Dar orcât se silea, tot 
săracă era, ba mai avea și o fetiță care de un an era bol-
navă rău de gândeai că stă să moară. 

— O să se ducă după biata soră-sa, zicea sărmana 
mamă. Aveam și eu pe aste două fetițe pe care cu greu 
le creșteam, și Dumnezeu a împărțit povara cu mine; 
acum aș vrea să rămâi barim cu asta. Vai! Se vede că nu 
vrea să le despartă, căci nu cred să mai scape. 

Cu toate acestea, copila nu muri. Suferea cu răbdare 
toată ziua cât era mă-sa la lucru. 

Venise primăvara; într-o dimineață pe când muma 
se pregătea să iasă, soarele începu să lucească așa de 
frumos la fereastră încât atrase privirea bolnavei. 

— Parcă văd ceva verde care se mișcă la marginea 
ferestrei, zise ea. Ce să fie?

Muma deschise fereastra. 
— Uite! zise ea, a încolțit un bob de mazăre aici și 

începe să crească. Nu pricep cum o fi ajuns în crăpătura 
asta, dar poate să-ți placă să te uiți la el cum crește. 

Și apropie patul de fereastră ca să se poată uita fetița 
la mazăre. Pe urmă o sărută și plecă. 

Când se întoarse seara, fata îi zise:
— Mamă, parcă mă simt mai bine… o fi din pricina 

căldurii soarelui. Uitându-mă la bobul de mazăre cum 
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crește, m-am gândit că poate să mă fac și eu sănătoasă 
și să mă întăresc ca dânsul la soare și la aer curat. 

— Să dea Dumnezeu! răspunse muma, cu toate că 
nu îndrăznea să mai nădăjduiască. 

Și puse lângă planta cea mică un bețișor ca să aibă 
de ce să se agațe. De atunci mazărea își lungi mereu 
tulpina și începu a se încolăci pe bețișor. 

Puțin după aceea muma zări cu mirare o floare fru-
moasă, care i se păru un semn bun și începu și ea să 
crează că fetița se va însănătoși. 

Fata vorbea cu inimă. De două zile putea să se ridice 
în pat fără ajutorul mumă-sii și se uita cu cea mai mare 
plăcere, cu dragoste chiar, la planta frumoasă care înver-
zea la fereastră. 

Peste o săptămână, copila putea să se dea jos din pat 
în toate zilele câte un ceas. Se așeza lângă fereastra des-
chisă, în tovărășia florilor roșii și albe, folosindu-se de 
dulceața vremii și de căldura soarelui. Câteodată să 
pleca să sărute încetișor florile subțiri ale plantei care 
părea și ea fericită de mângâierile ei. 

— Bunul Dumnezeu, fetița mea, spunea muma cu 
veselie, bunul Dumnezeu a trimis-o să crească aici  
ca să-ți înveselească ochii și să ne dea la amândouă tărie 
și speranță. 

Apoi zâmbea floricelei ca și cum ar fi fost un trimis 
al Cerului. 

Dar celelalte boabe de mazăre ce se făcuseră?
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Cel d-întâi, care strigase când plecase: „Prindeți-mă 
dacă puteți“, căzuse într-o ștreașină; de acolo trecuse 
în gușa unui porumbel unde era tocmai ca Ionas în 
pântecele chitului1. 

Cei doi mai leneși avură aceeași soartă, adică fură 
înghițiți de porumbei, și în chipul ăsta cel puțin tot 
fură buni la ceva. 

Al patrulea, care avea să se repează în soare, căzu 
drept în mijlocul unei gârlițe. Stătu înnomolit în apa 
mocirloasă săptămâni întregi de se muie și se umflă 
întruna. 

— Dacă o merge tot așa, zicea el, o să pleznesc. Sunt 
încredințat că niciun bob de mazăre n-a crescut așa de 
mare ca mine. Din cinci, câți eram în păstaie, eu eram 
mai de luat în seamă. Or fi putut frații mei să meargă 
mai departe decât mine, dar ce folos?... lucru de căpe-
tenie e să te îngrași. 

Într-o zi fetița din pod stătea în picioare la fereastră, 
pe deplin sănătoasă, cu ochii strălucitori și cu obrajii 
rumeni. Ridică mâinile împreunate către cer și mul-
țumi bunului Dumnezeu că o scăpase de moarte și 
cruțase mumă-sii grozava durere de a vedea că-i moare 
și cel din urmă copil. Apoi își îndreptă privirile către 

1 Chit – balenă; aluzie la istorisirea biblică despre profetul 
Iona, care a petrecut trei zile și trei nopți în pântecele unui 
peşte uriaş (n. ed.).
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tulpina mazării ale cărei foi erau tot verzi, dar pe care 
acum în loc de flori crescuseră păstăi. 

— Iar tu, scumpa mea plantă, zise ea mișcată, tu 
care mi-ai alinat suferințele și ai fost cel d-intâi semn al 
bunătății cerești, în curând o să te îngălbenești și o să te 
usuci. Dar nu te uit eu; când ăi pleca o să lași seminței, 
eu le voi strânge cu îngrijire, și în fiecare an voi semăna 
boabe pe la tine care vor crește liniștite lângă fereastra 
mea. Florile lor, care îmi vor aminti de ale tale, vor fi 
întotdeuna cele mai frumoase în ochii mumei mele și 
într-ai mei. 

Și planta micuță, încrezătoare în această făgăduială, 
se bucură mult gândindu-se că puținul bine ce făcuse o 
să folosească urmașilor ei. 

— Facă-se voia lui Dumnezeu, zise ea. Suntem 
neno rocite, căci viața noastră nu ține decât o vară, dar 
tot te înveselești când te gândești că o să-ți trăiască co-
piii și că vor fi ocrotiți de cineva. Și acesta e un chip 
de-a merge departe în lume și poate tot așa de bun ca  
şi altele. 

În vremea aceasta, gârla curgea încet, turbure și noro-
ioasă și șoptea și dânsa:

— Și eu mi-am sfârșit lucrul și n-am lăsat așa bobul. 
L-am îngrășat, l-am săturat, l-am umflat de a putrezit. 
Acum nu mai e nimic de capul lui. N-a mai rămas din 
el nicio sămânță, nicio amintire. El a slujit numai să 
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mai sporească fărâmițile fără nume pe care le car pen-
tru hrana pământului și a lighioanelor murdare. 

Iată ce ajung ambițioșii. Ei vor la început să se urce 
în soare și când se îneacă în noroi, se mulțumesc și  
cu el așa de bine, încât nu mai cer alt nimic. Și boa-
bele de mazăre, în privința aceasta, seamănă mult  
cu oamenii.
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